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| g 86- b h ober die Hdhe==60 3ol

=150 b4 B =
h:-l—;g“‘ paber R =l
8 e 3900 =G =D. ‘@}runbf'iﬁd}c.
puulfipliciet mit 288 =1 = Lange
31200
312
78

1123200 Kubifzoll.

Sioidirt man diefe Jahl durcdy 3072, 10 fowmmen 363,6
Biefel, ober 135 Widpel 55 Siheffel.
B+b: : 2
Formular. ( -——) . h. 1 = Suhalt eined S hifyés
- 2

vaums, wobel B und b Breiten, b {enfrechte

$dhe, uwd | Lange bebeutets

I ————————

VII. Verwandlung per Korpet.

§. 583. Syeder Korper Fann in anbere gcopt*:fmd?ﬁ
forper, die gleichviel Jubalt haben, mittelft Dev Redhnuig
weryandelt werben.  Wian beobadbte auch hiery,, Wie bet
ber Wermsanbdlung der Flachen die allgemeine Jegels

Sefze Den Snbalt Ded gegebenen RKibrperd poer (el

Sormular auf die cine &eite, und dad SL‘H,'IIH‘-.N.I'I:

Degenigen Sdryperd , in welchen er Umpmwelt Ypirs

dew foll, auf die anbere Seife cirer Gletchung s lege

fiberall ie Hefannten MWerthe unter, und fonbere DIE
anbefannte Grdfe gehdrig ab, fo ergiebt fieh, ¥

- Oerth in lauterbefannten Grogen.

Mirrel und Kugeln find durd) eine Groge, bie Seife
wid denn RWabtu sy aber Pridma, Cylmder, fegel und
Piramyden durch 3w et oder drel Grbfien ju befrimel
Denn ¢3 formmt bet lelsteyen {orwol auf hre Grunvftamery
al8 §Hdhen an, wobel wieder allerlet Wmftanoe ftatt finden
fntien, von denen fwenigftend fo oiel beFant pber §es
wablt veerben muf, daf fich) Das Ubrige berechnen m%i;;
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3u jolcher-Bermwanbdlungen ehdrt elne genaue Belannfs
fchaft nut den Formeln fhr die Subalte des forper, G
wandtheif in der Aufivfing des Gleichungen, wnd cin i |
tiger geometrijdyer Dlic,  Uber Fein Jiweig dep Geomefrie
gewabrt auch dear talentoolien 3ogling mehr Bergningen,
als gerade diefer.

e

Den Unfangern jum Nubien wollen wir an einiqen
Beifpielen die Verfabrungdiveife, und bie oortheilhafte
Tinwendung der Logaribnien jeigen,

§.584.  Cinen Kbrper, deffen Sw
balt = J, ju wverwandeln:
ineinen MWirfel,
gormels 8L/ J—1,
wobei | bie Seitenlinie ded fiwfeld, woburdy biefer
Korper vollformmeén beftimme iff,

3. B, Wenn 61 Kubitzoll in einer Wiirfel su vers

wandeln find, fo iff J = 64, und 31/ 04 =4 =
Ceite beffelben,

§. 585, ineine KRugel,

6.-J
yormel: 81/ f—E——: D,

wobei p = 3,141... und D = Diammetor,

Ao A B5ep

Sier ift J = 5 fiche §. 572,

6J=D3.,p
R 67
e 3 3 — =
- = D3, alfo 31~ S g 8 2
3. D, C8 follen 65 Kubifyoll in eine Kugel vor

wandelt werden, Doy Riirye wegen rechnen wir mif |
fogarithmen, |

1&5‘4 ]
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fog- 6= o”v‘hﬂa
log. 64 =1 = I,Bofn“ioo adbive

Q),'\Q 3313
log. 3,14... = 0497! 500 abgesvgen

siaud 317 gesogen; 3:) z.o.,_arn.‘%m

]UU 2yl f}i'] ﬁ.‘““‘ oI g ,(}6'28:.[-)
i éh’n’l'

i
und der gefuchte Ditmeter der Ku gel iit=4"9
i, {, Yo.

§. 586. in ein ?}‘ﬁaraliclcpiwbmh

Formel: i fondl &

S —— i S G .

l’
alfo = h = ber Hdhe,
\.! = 4
und R — b= Der ?brc;fc_,
J : :
1nd b — 1 = der Langes
R ST T 2
Wenn 3,. 5, auch pas Berhaltnif der ange 1tnd
Breite 12 b —m :n gegeben ift, fo jonbere ma
cize thren LBerth) i

gine Der @)11\;,{11 I1md b ab, unbd {e8 Y
die Gileichung J =1.bah, fo 0UD fich ergebeit,

Daf nach Der

nlJ nJ IHI‘-_I e
‘sormels T e=hs= 1/ ;:i_l:b’ - = 4
i mJ

= a2 b=38, mat ﬁ'ri)t bie

fange 1, mm.[) obiger Sormiel if 1 =5 h' D, e

— = — 5,333 =1, unb {0 witrde jebe anbere

Ceite lcul;t gefunden feyny €8 feh abml b
h,

e
e

P. is

=165, P ff m= 105 B = b:m
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L N a3
bt 9. I(}._,.-.]._fl, le!TCI‘V mh = b, = I_():
T T 16.64 . 256
S 35h, o pie s er e S T =

nh T Oal s g
= /284444 = 5333 7. L : G

§- 587, in ¢in Prisma,

J
Sormel:s = h = §Hdbe,

J _
e e Grundfliche,

wft aber bie Angabl ber Seiten bed Pridma , mifbi
bic Weftalt ber Grundflache gegeben, jo. muf dey
LBerth von g in die verlangte Figur verwandelt wers
Oen, wozu tn bein Abfehnitt vow der Beriwandhng
ber Flachen Unleitung gegeben if und Formeln vors
fommen,

3. B. €3 fey der gegebene Snhalt = 64 Kubife

furfi i ein dretfjettiges Pricma, deffen Hohe auf 8 Fuf

bejtimmt ift, zu vevvandeln, HWan fucht die Site

_ O e :

per Grundflache, mwelde g = 8 [] Su ift, unbin
L

ein gleichieitiged Dreied nady §, 536, verwandelt
werden mug,

2.8.1,732

Die Seife m — —_ “_) =1/ 18473

303

= 4%208.
§. 588. in cinen Cylinder,

J
dormel: ~— = h = Hidbe,
r*p B

und 1/ SRS Radiusd det Grundfidche.

&8 foll 3. B, ein Cylinbér,” der 1 Duart gde
64 Kubifsoll enthalt, und 6 Soll’ i Dianmeter ot
angefertigt werben, wie hoch muf er fepn?

Nier ift J = 643 r= 3; p, wie befannf, = 3-’14}'{"'
5 : ﬁl 0
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el 64 =i : N
fifg = = = 2,208 off, b: i 2 Bolf, 2 %k

uh 53,3,1,4 L4
wien, 6 Sere ol = h = der- Hvhe (toobet 1 Duode
curtalzoff tn 1o Yinienr, 3u 3O Scrupel, gerechnety

L elched bet aflen {olchen Anfgaben fehr bequentifi.}

§ 580, imeine Piramyde,

3]
gormels + = — Grundflade,

3]

und = = h = Hohe.

$Hier ift su beftinmen , welde Glefialt dig Srunde
e .y - e 3

flache baben {oll, um den Werth von g darin zd
verianbeln.

3. B, ber Snbalt J = 64 t_ﬁ;:‘[ﬁi‘ffuﬁ'i [n[i i". eing
fechsfeitige Pivampde , Deren SIvbE 16/ feyn Taum,
sermanbelt twerden, 1ie groff wid eme Oeite Ders
{elben feyn?

33 = 3.64 Bak
‘E‘ st —_E" =12 [_:' Hup = 8

Dicfe 12 [ Fuf nach §. 536, e Sechded vers

| M1 1oty "*‘r'v-.': -:;’.‘:.’:'.1':]/( :
nﬂ lbdt, glLIt fue © ¢ elle m | o Gf&ﬁé

L= V‘ar—g% 21/ 4,619 = 2,149 = einer Seila

§. 500, in-einen Segele

_ = ,
Sormel: —— = h = Hidhe
| ) i p
| 3’ y i e
{ und Vp— — 1 — Radiud ber Grunbflade,
« i1

Hier ift die Grundfladhe allemal ein Kretd unfb :rfp,
l alfo, wenn eine von. dent Grdfien r oder b befannt iftg
|

{o ift bie andere alfzelt ju finden

| : =
| : ‘ _ 51 59!*
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§. 591, ‘i cinen ui“-"ffﬂl”[bl[ Kegel,
-
3J
Sotiiels eatose e i
D Ot (R332 tR).p PG

I* r :
und C** - i -;) — 22 R Radws

per Girunbflache,
e R R
mmb(ﬁﬁ“"“?)

P -: -f.'.-_]":&\ﬂbillﬁ

Der Durt h)f[)n ttéflache,
3. B. 3 ey R— 25 1 T4 0 __ﬁ;, fo ift

1 = 8,734 ... $dhe. Legt man diejen Werth ) fr b
fit ben andern Formeln unter, fo erhalt man R und:
wieder,

§. 5092, Cinen Wiirfel ju ver
n mal 311 welmen,
Unter dicfer Uufgabe verftehen iv: bdie Seife cine
AWirrfeld s finden, bder. dDoppelt, oder nberhauyf
n mal fo viel Maffe bat, ald der gegebene,
Sormel: °L/ n)=1 2 bet Seite,

3. 9B, 8 fey dic Scite eined Whrfeld; der 3mal
fo grofi, ald Der gegebene ttt, welcher 64 ﬂtl*lhmf
hat , 43y finden. . Hier ift I = 645 n =3 i
31/ 3 s0p %A 108 =5¢ (),) = 0er Soite Ded
3mal grofiern Wirfels.

Da n auch ein Bruch feyn famn, % B3, fo
Fann man die Seite eined Fleinern Mirfeld eben 0
lcinf finden. 3}/ %.64 =37 32 — 31748

= ber Seite cined Lalu jo grofen Wirfeld.,

D §. 5393, Cinen gcqf'[wncn
fKorper su verwandelur, deffen
gegebened E!_scﬂmirmp haben, 5 B,
mihhw;\ ?‘NI, u,ﬁln Seiten ]1r[} e ‘1?1:1'}1 T ?{ t‘t.l:‘l.ﬂ
fon. Dergegebene Fnhalt fey 480 Kubiffuf _.' J§ ety
Deffen Seiten m, 0, q find, = P, fo finbet man bie @G
den Do neuen ﬁarpuﬁ :1“{1) rw[gcnbc })wrro fionen :

popyeln ober

3: thalf in ciugn
Seiten ein
1'1 ein P

P

.

— g—
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wl

B:] me;x%, und x =8/ e Eite 3,
nilJ

P:J=n%:y?, undy— 3]/~—F_;—- — ber Sate ¥,
q3J

Pa]—=qd s 2%, wdz= Y =5 =0 Seite 2»

Gm g;gvu‘mﬁ--fg,cu Galle, wo m =3, o4
=5, ftP=3,4.9~ 6o,

33, 480
unbx‘::ab/———(;'c;"——_—_]‘[/zlﬁz :-"-}
3,480
mtbgl/"ﬂr 63‘“‘:31/51228::?,
5% . 480

Durdy theilweife Uusdzichung ber 3/ ergeben fich die

J J
Sormeln: m, 3/ 5 =X; B, Ve = ¥4

J
q s 3L/ i')—' T

§. 504, Cin elliptifched Gefafi, defienm
dtofie Ure =4 Fuf 8 3oll = 56 3oll; Bteine
Yre= 3 Fuf 8 Joll = 447; Hohe = 2 Fup
630ll = 30/, enthalt 38045,08 Kubifzoll
Nergoz Quart,  Man foll gt Eleinered, 16z
nem abhuliched Gefaf, dad mur I8 Quart

enthalt, anfertigen; wie grof muf jede feis

| wer Uren und feine Hdbe feyn?

Weil fich Bie- Snbalte ahnlicher Kbrper 3t einander
perbalten, wie die TWurfel dev ahnlichen Sqeifen, {0
gilt” bie

Sormel: 9078:"é§ — 563 3 A%, und A
S 1
g T ——) == grofien 2xe,
9o7 . :
.Iﬂg? :




log. 18 = 1,253272
log. 563 = 5,2445040
0,4598367

log. go7 = 1,{;5;60?'§

B —

Davaus 21/ 3:) 212422294 ;
log. A = 1,1807431 = 15,16 =gtoflendite,

=9 F '3
Ferner o7 : 18 =443 ¢ a3, undba= zt/( - )
7

- II”,-‘C)[ = a = ber Fleinenr Yy,

i » ISISQS
und go7:18 =303 ¢ h?, aljo h= 3| ("-55? )
=8/, 12 — Hibhe.
Dergleichen ufgaben Eormmen Hiaufig vor,

8. 595. €38 ift ein.abgefuryter Kegeladed
Fig. 192. gegebenyman winydyt bie Erumne
Oberfladhe ober den Wantel ,deffelben ju
geichnen und aud Pappe zu formen, '

Jtenut ag = R; dh =r; ad =a; unbac =4,
und {ehlteft :
af : ad —ag 1 ac, weil die A\ adf unb acgahnlich
=R—r: a=R:A, umb A= —.
xe r R—r :
Die ac oder A ift der Habiug dedjenigen Kreifed,
woraud dey Mantel ein Sector ift, m Lig 193 if
fie bie NG. Der Bogen NK peg aud gujtytedenden
Cectord wird dem Umfange der Grundfiade ded
Kegeld gleich feyn, folglich.= Dp, oder 2R p.

Uud dem Hadd A crgiebt fich bic dagugehdrige :

"

Peripherie = 2 A . p.  Daber [aft fich der Bogen

NK wn Graden angeben, 2A. p : 360°=D.p:NK;
= D ., 360

und NK = — A wobd D = Diameter iF

Grundfladye bes Kegels, '
Den Heinen concentrifthen Rreid, wovon LE
Fig. 193 ein Bogenfiick, jiehe man in einem Ubs

tlande NL = a; glfo mit elnem Raviug = A —3] a.
Mo
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an fchneide nan basd Sectorfthd NEHI.N aud,
polle ¢ sufammen, taf NL an K H ftreift, fo Yat
man den SNantel ded abgefurzten Kegeld,
Dad ganze Gefthaft befreht peninach '&‘L‘-Ifg!"bf“”
. a

: 1. Qiche cinen RKreid mit pem Radlud A = R
47} : D.36Gs
; o, Wort dieferrt Kreife nimm chnén Bogen von —7r =
) Grabei - 2

3, Jtehe elnen yoeiten concentrifchen <Kreid mit deme
: Radiug A —a. * :
) 4. Riehe gerade: Linien von jeperit Enbpuncte ded

Bogensd nady vemt Mittelpunct; und fshueide vasd

aiifchen Den RKreiferr und den geraden Linten ligs

gende ek aus, :
g9y, SMan will den Fufi einer Orgelpfeife, wel=

Iy der ein abgefirgter Kegel iff, aus einer Jinnplatfe
L {thneiven. Do grofie Durcymefper = D {oll 6 2oll,
U . aljp B=3 3oll; der fieme Durchmeffer de Fig. 1924,

foll T Roll, alfo r==0,3 ovet 5 oll; bie {thicfe Hbbe
A, —a (in der Figur ad) {oll ¢ Joll betragem  2Wie

find die Krelfe gu aichen
"I) SR ace R.a 3.9 0%
o 1. D Radid CN = A =g . =3 _ =0 =

1 .L'\‘—"'r 3"""‘0}3 2;:)

= 10,8 3oil = A.

D.360 6.360

' ¢ baw 1 aho Buden o= o=t
”{ 9. Der bavon ju nehmende Vogen 2A —#io3
't 2160
, = — . = 100 Gjrade,
8 21,6 .

8, Der Radiug ped fleinen Keeifed, CLL=A —~a
g | =gel =913 3ol
| 4. Das audgejthnitienc Stid NKHLN gehorig u=
iy ] fammnen gevollt giebt, wenn die breite Dffuung oben
2 hingefrellg wirb, den Fup ver Drgelpietfe,
5 | e T e
be
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